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Datum raadsvergadering : 26 mei 2008  
 
Agenda nr. : [ nr. ] 
 
Onderwerp : Agrarisch Landschapsbeheer Brabantse Delta e.o. 
 
 
Aan de raad. 
 
 
Voorstel 
1. deel te nemen aan het project Agrarisch Landschapsbeheer Brabantse Delta e.o. en het 

Gebiedscontract aan te gaan; 
2. de bestaande Etten-Leurse regeling per 1 juli 2008 te beëindigen met dien verstande dat 

bestaande overeenkomsten worden gerespecteerd.  
 
Inleiding 
In augustus 2000 is in onze gemeente het project Particulier Landschapsbeheer opgestart. Het 
doel van het project is het behoud en de versterking van de landschappelijke kwaliteiten van het 
agrarisch cultuurlandschap in onze gemeente door de stimulering van particulier landschaps- 
beheer. Veel bestaande waardevolle landschapselementen zoals houtwallen en knotwilgen zijn 
immers particulier eigendom en ook voor de aanleg van nieuwe landschapselementen temidden 
van weilanden en akkers is hun medewerking van cruciaal belang. Onze gemeente was de 
eerste gemeente in de provincie Noord-Brabant met zo’n regeling. Om de regeling in het veld 
weg te zetten en om particuliere grondeigenaren te adviseren hebben wij van begin af aan 
ondersteuning gekregen van het Brabants Landschap.  
Arjen Stoop, veldmedewerker van het Brabants Landschap, is van begin af aan het gezicht van 
dit project en heeft al veel adviezen aan de keukentafel gegeven en veel plannen voor het 
onderhoud en de aanleg van nieuwe landschapselementen uitgewerkt. Er zijn al meer dan 100 
overeenkomsten afgesloten.  
 
Het project van onze gemeente bleef niet onopgemerkt en was in 2002 aanleiding voor enkele 
ZLTO-afdelingen in West-Brabant om samen met het Brabants Landschap de mogelijkheden te 
onderzoeken om het project ook in andere gemeenten op te starten. In 2002 is een plan van 
beide partijen om voor het gehele revitaliseringsgebied Brabantse Delta een 
uitvoeringsprogramma uit te werken, goedgekeurd. Vrijwel tegelijkertijd hadden Provinciale 
Staten besloten om een subsidieregeling voor agrarisch landschapsbeheer te ontwikkelen. Het 
project Agrarisch Landschapsbeheer Brabantse Delta werd door Gedeputeerde Staten als pilot 
aangewezen voor de ontwikkeling van de nieuwe subsidieregeling. 
 
Samen met vertegenwoordigers vanuit de landbouw, natuurverenigingen, gemeenten, 
waterschap en provincie is voor het gehele revitaliseringsgebied een uitvoeringsprogramma 
uitgewerkt waarbij de regeling Etten-Leur model stond. 
 
In 2005 is het definitieve uitvoeringsprogramma aangeboden aan de Gebiedscommissie 
Brabantse Delta met het verzoek om gezamenlijk de uitvoering ter hand te nemen 
(uitvoeringsprogramma is bijgevoegd). Dit was echter alleen mogelijk als er een 
subsidieregeling zou liggen die goedgekeurd is door de Europese Commissie. Deze goedkeurig 
heeft lang op zich laten wachten en uiteindelijk is in het voorjaar van 2007 de Europese 
goedkeuring ontvangen. In juni 2007 is de Subsidieregeling Groen Blauw Stimuleringskader 
door het provinciebestuur vastgesteld. 
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Deze provinciale regeling die als ‘voertuig’ gebruikt kan worden door gemeenten, 
waterschappen en provincie om gezamenlijk uitvoering te geven aan agrarisch 
landschapsbeheer gaat uit van een co-financieringsgedachte. De financiële afspraken tussen 
partijen worden vastgelegd in een Gebiedscontract (bijgevoegd). Voor het project Agrarisch 
Landschapsbeheer Brabantse Delta is de ondertekening door 9 gemeenten, waterschap 
Brabantse Delta en provincie Noord-Brabant gepland op 11 juni 2008 in de gemeente Etten-
Leur. 
 
In de bijlage wordt ingegaan op de resultaten die tot nu toe in Etten-Leur behaald zijn en de 
wijze waarop wij om wensen te gaan met de lopende overeenkomsten ingevolge de huidige  
Etten-Leurse regeling. Ook worden in het kort de verschillen tussen onze huidige regeling en de 
nieuwe subsidieregeling samengevat. 
 
Beoogd effect en evaluatie 
 
Het beoogd effect is deel te nemen aan het nieuwe project “Agrarisch Landschapsbeheer 
Brabantse Delta e.o.” en grondeigenaren de mogelijkheid te bieden om op vrijwillige basis 
hieraan deel te nemen.     
 
Alternatieven/varianten 
 
Geen.  
 
Argumenten 
1.1 Er is een nieuwe regeling Agrarisch Landschapsbeheer voor het revitaliseringsgebied  
Brabantse Delta opgesteld 
Voor het gehele revitaliseringsgebied Brabantse Delta is een uitvoeringsprogramma uitgewerkt. 
De Etten-Leurse regeling Particulier Landschapsbeheer heeft hiervoor model gestaan. De 
nieuwe regeling heeft zowel voor de gemeente als deelnemers voordelen (co-financiering 
respectievelijk meer pakketten) ten opzichte van de bestaande Etten-Leurse regeling.  
Het ligt dan ook voor de hand om deel te nemen aan het nieuwe project Agrarisch 
Landschapsbeheer Brabantse Delta en het Gebiedscontract aan te gaan.  
 
2.1 per 1 juli 2008 treedt het Gebiedscontract in werking en kunnen nieuwe overeenkomsten op 

basis van de nieuwe regeling worden afgesloten. 
Het Gebiedscontract treedt per 1 juli a.s. in werking. Nieuwe overeenkomsten kunnen vanaf dat 
moment onder de werking van de nieuwe regeling worden afgesloten.  
Uitgangspunt is dat de bestaande overeenkomsten met een looptijd van 10 jaar op basis van de 
Etten-Leurse regeling worden gerespecteerd. 
    
Kanttekeningen 
De Etten-Leurse regeling bestaat uit drie onderdelen: Erven in het groen, Nieuw groen voor de 
versterking van de landschapsstructuur en Landschapsonderhoud. De onderdelen Nieuw groen 
en Landschapsonderhoud vallen straks ook onder het nieuwe project Agrarisch Landschaps-
beheer Brabantse Delta.  
Het onderdeel Erven in het groen blijft daarnaast gewoon bestaan. De (eenmalige) kosten voor 
de aanleg worden aan de deelnemers voor 50% vergoed op basis van de provinciale 
“Beleidsregel Natuur en Landschap”. Voor de gemeente Etten-Leur zijn hieraan derhalve geen 
kosten verbonden.     
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Financiële, juridische en personele toelichting 
Uitgangspunt is dat de bestaande overeenkomsten met een looptijd van 10 jaar op basis van de 
Etten-Leurse regeling worden gerespecteerd. Het Brabants Landschap heeft aangegeven dat 
zij de gemeentelijke inspanningen op het gebied van landschapsbeheer waarderen en het ook 
waarderen dat de huidige overeenkomsten worden gerespecteerd. Het Brabants Landschap 
heeft daarom aangegeven bereid te zijn om aan onze gemeente een bijdrage te verstrekken ter 
grootte van € 41.000,-  (zijnde 50% van de betalingsverplichtingen voor het nakomen van de 
lopende overeenkomsten de komende 8 jaar; voor berekening wordt verwezen naar de bijlage).   
Gemiddeld betekent dit een bedrag van € 5.000,- per jaar aan eigen middelen.  
Jaarlijks is er vanuit de bestaande post “Particulier Landschapsbeheer” een bedrag van            
€ 25.000,- beschikbaar. Uitgaande van een jaarlijkse verplichting van gemiddeld € 5.000,- de 
komende 8 jaar, betekent dit dat er voor het project “Agrarisch Landschapsbeheer Brabantse 
Delta” de komende jaren jaarlijks een bedrag van € 20.000,- aan eigen middelen beschikbaar 
is. Met inachtname van een co-financiering van 50% door de provincie betekent dit feitelijk dat 
er jaarlijks € 40.000,- beschikbaar is. Een gemeentelijk bedrag van € 20.000,- per jaar is naar 
onze mening voldoende om een start te maken met het project. Afhankelijk van de animo voor 
het project en de ambities kan in een later stadium worden bezien of de huidige financiële 
middelen toereikend zijn. Overigens dient te worden opgemerkt dat -in tegenstelling tot in 
andere gemeenten- de afgelopen 7-8 jaar al een deel van de ambities in onze gemeente is 
gerealiseerd vanwege de bestaande regeling.   
Wellicht ten overvloede merken wij nog op dat de financiële middelen die door een gemeente 
beschikbaar worden gesteld (vanzelfsprekend) zijn gelabeld aan het grondgebied van de 
betreffende gemeente.         
 
Planning 
Na ondertekening van het Gebiedscontract op 11 juni 2008 kan het nieuwe project van start 
gaan.  
 
Communicatie 
1. Communicatie voorafgaand en tijdens het besluitvormingsproces 
 
1.1. Intern 
De heer Carlo Braat (Brabants Landschap) zal tijdens de vergadering van de commissie 
Ruimtelijke Ontwikkeling op 21 april a.s. een toelichting geven op het nieuwe project.  
 
1.2. Extern 
Het project is voorbereid door een ambtelijke werkgroep bestaande uit vertegenwoordigers van 
alle deelnemende partijen.    
 
2. Communicatie na besluitvorming 
 
2.1 Intern 
NVT 
 
2.2 Extern 
Er is een communicatieplan “Agrarisch Natuur- en Landschapsbeheer Brabantse Delta e.o.” 
gemaakt. Dit plan van aanpak is een algemene leidraad voor de communicatie.  Er zal de 
nodige bekendheid aan het project worden gegeven, o.a. middels een folder (brochure). 
Bijkomend voordeel voor Etten-Leur is dat de veldmedewerker van het Brabants Landschap bij 
ons gehuisvest is en wij derhalve de nodige expertise in eigen huis hebben.    
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Bijlagen 
• Uitvoeringsprogramma; 
• Gebiedscontract; 
• Resultaten project Particulier Landschapsbeheer Etten-Leur, Voortzetting overeenkomsten 

en bijdrage Brabants Landschap, Nieuwe subsidieregeling; 
• Overzicht betalingsverplichtingen voor lopende overeenkomsten; 
• Groen Blauw Stimuleringskader Noord-Brabant onderdeel Diensten d.d. juni 2007.  
 
Etten-Leur, 8 april 2008.  
 
Burgemeester en wethouders van Etten-Leur. 
De secretaris, De burgemeester, 
 
 
 
 
ir. M.L.T. Dircks. drs. J.A.M. van Agt. 


